

4-го декабря мес. 1944 года. Комиссия Бельничского района, Могилевской обл., Белорусской ССР по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников, в составе: председателя Комиссии Секретаря Бельничского Райкома Партии - ГОПОНОВА Захара Платоновича, членов комиссии - Председателя Исполкома Районного Совета депутатов трудящихся - БАТ Анисима Власовича, Начальника РО НКГБ - БАРАНОВА Александра Павловича, Начальника РО НКВД - МАСКАЛЕВА Михаила Семеновича и секретаря Исполкома Райсовета депутатов трудящихся - КОРЗУКОВА Никола Лукьяновича, на основании расследования, а также получения документов и материалов от сельских комиссий района и произведенных дознаний отдельных граждан, - районная комиссия установила:

6 первых дней оккупации Бельничского района, немецко-фашистские захватчики / с 6-го июля 1941 г. / начали беспощадно уничтожать мирное население путем расстрела, сожжения, повешения, а также угона на каторжный труд в Германию, опустошать, сжигать и грабить деревни. За период оккупации немецкими захватчиками Бельничского района, фашистские изверги произвели следующие злодеяния:

Расстреляли всего 1471 чел. мирных граждан, в том числе 467 чел. женщин и 273 чел. детей. Повешено всего - 2 чел. в том числе 1 женщина. Сожжено всего 215 чел. в том числе 65 чел. женщин и 86 чел. детей. Убито, замучено военно-пленных 9 человек. Угнано в немецкое рабство всего 1569 чел. в том числе 905 чел. мужчин и 664 чел. женщин. Погибло в результате воздушной бомбардировки 47 чел.

Всего по району расстреляно, повешено, сожжено и угнано в немецкое рабство 3313 чел. не считая 224 чел. расстрелянных проживавших в Бельничках еврейского населения, прибывших из Западной Белоруссии, имена, отчества и фамилия коих установить не удалось.

Характерные методы злодеяний немецких захватчиков над беззащитными гражданами района: в сентябре мес. 1941 г. немецкими властями по Бельничскому сельсовету был со"явлен соор всего мужского еврейского населения, якобы для выбора старосты над еврейским населением, когда люди собрались в количестве более 150 чел. со"явили о том, что собравшихся отправят на постройку моста (в урочище Неропля) в расстоянии 5-ти км. от г.п. Бельнич, куда фактически их погнали под сильной охраной карательного отряда немцев. Пригнавши всех на место назначения раздели до нижнего селья и расстреляли, закопав расстрелянных в две ямы. Оставшееся еврейское население в г.п. Бельнич: старики, женщины и дети, а согнанные еврейские семьи с всего района в количестве более 600 чел. были затнаны в один квартал-лагерь, где содержались под усиленной охраной, недопуская случаев входа и выхода. Таким образом они содержались до 12 декабря 1941 года. 12-го декабря 1941 г. все еврейское население находившееся в кварт.-лагере в 9 часов утра построили в колонну под предлогом переселения в Эсмону на жительство в расстоянии 12 км. от г.п. Бельнич, в действительности же их повели по этому пути в лес в урочище "мхи" в расстоянии в 3 км. от г.п. Бельнич, где и всех расстреляли. Процесс расстрела немецким карательным отрядом производился следующим образом: в заранее приготовленных на месте двух ямах размером каждая 40 x 30 x 3 м. заставляли сороченных по одиночке раздеваться до нижнего селья, затаи в яму и лечь лицом вниз, после заполнения ряда их с автоматов расстреливали, после укладывался следующий ряд до тех пор пока не перестреляли всех. После этого гнустного злодеяния всю одежду, обувь и ценности были на подводах доставлены в г.п. Бельнич, откуда часть вещей и ценностей были увезены карательным отрядом на трех автомашинах в гор. Могилев, остальное роздано немцам и их сообщникам. Расстрелы и ограбление мирных граждан продолжалось все время немецкой акку-



пации. Массовые расстрелы мирных граждан производились кроме указанных мест и в урочище салотопка, "еврейское кладбище" и в лесу урочища Бельничской МТС.

Также массовые расстрелы мирных жителей изверги производили и в других населенных пунктах района. Так по Прихаоскому с/Совету немецкие изверги расстреляли и сожгли всего 114 чел., в том числе 38 чел. женщин, 50 детей из коих в одной деревне Стефанова, этого же с/Совета, 23 декабря в 14 дня 1942 года расстреляли и сожгли в пламени огня 97 человек. Деревня была полностью окружена и карательные отряды расстреляли поголовно всех граждан, находившихся в деревне, угнали скот, вывозили зерно и вещи, а дома подожгли, и во многих случаях живых детей сбросали в пламя огня. Таким образом была полностью сожжена и уничтожена вся деревня. Спаслись удалось лишь одному человеку, которого немцы считали расстрелянным - ГОРБОЧЕВСКИЙ Иван Николаевич, но последний был прострелен и раненому удалось выползти из горящего дома на двор и спастись. Этот Горбочевский единственный свидетель неслыханному зверству остался живых из всей деревни Стефанова /свидетельское показание и акт прилагается/. Таким же порядком немцы уничтожали и сжигали мирных граждан в деревнях Бреньков - 16 чел., в дер. Снытки 16 чел. Прихаоского с/Совета.

По деревне Малиновка сожгли в пламени огня 42 человека. 16 февраля 1943 года, по дер. Николаева 23 чел. 17 февраля 1944 года, Рафловского сельсовета.

По деревне Рубеж, Кировского с/Совета немецким карательным отряд в феврале месяце 1944 года вырезал 18 человек мирных граждан, по дер. Пильшичи, угольщинского с/Совета немецкий карательный отряд расстрелял в июле месяце 1941г. 21 чел. мирных граждан. Путём бомбежки немецкой авиации спалено более 25 деревень района, а именно: Борок, Пильшичи, угольщина, Слобода, Луга, Буда, Лебедянка, Рудня, Кармановка, Заозерье, Смагилевка, Секерка и другие.

Издевательства, пытки, расстрелы, сжигания живых людей, разграбление имущества граждан производилось немецкими аккупантами до момента изгнания их Красной Армией из Бельничского района. 7-29 июня 1944 г/.

Немецкие аккупанты систематически занимались разрушением, уничтожением и разграблением и. Бельнич и населенных пунктов района: уничтожались, разрушались и сжигались культурно-просветительные учреждения, учреждения здравоохранения, промышленные предприятия, предприятия МТС, индивидуальные хозяйства и строения колхозов.

За период оккупации района немецкими аккупантами сожжено средних школ и неполно-средних в количестве 15 шт., частично уничтожено 5 шт., начальных школ сожжено 32, школа колхоза Молодежи одна, Районбольница, вторая частично сожжена и разрушена. Районбиблиотека с количеством книг 14 тыс. штук, 16 Изд.-читален, Районный Дом Соц-культуры, Кинотеатр, Детский Сад, Детские ясли, Детская Консультация.

Промышленные предприятия - 12 мельниц, оуквально все здания и оборудование промышленных предприятий, как местной так и районного значения были полностью сожжены. Сожжено и коммунально-жилищное хозяйство: Гостиница, Баня, артезианский колодезь с машинами и водонапорной башней, весь коммунально-жилищный фонд, также в колхозах района немецкие аккупанты сожгли все колхозные строения, как-то: амбары, конюшни, скотные дворы, зерно-хранилища, клубы, красные уголки, телятники, свиноводники, авчарники и прочие. Всего строений в количестве 2077 объектов, и часть домов принадлежащих лично гражданам в количестве более 3 тыс. штук. Сжигание производилось немцами среди белого дня, а имущество разграблялось.



При освобождении Красной Армией Бельничского района от немецких аккупантов родственниками расстрелянных граждан, для розыска своих родных произвели вскрытие ям в урочище Салотопка в расстоянии 1,4 км. от г.п. Бельнич - 13 ям и в урочище леса Бельничской МТС - 14 ям на расстоянии 5 км. от г.п. Бельнич где были зарыты расстрелянные и замучены невинные граждане района. При вскрытии ям было установлено, что в каждой яме находилось от 5 до 8 человек расстрелянных, причем, все расстрелянные были раздеты до нижнего белья. руки связаны назад кабелем, у многих из расстрелянных были вбиты зубы, расстрелы производились в затылок. При вскрытии вышеуказанных ям присутствовали граждане м. Бельнич: Юшкевич Ольга Федоровна, Цюкульская Еленя Гавриловна, Силькевич Ольга Гавриловна.

Для увода населения в немецкое рабство, немцы в январе мес. 1944 года организовали 2 конц-лагеря, куда сгоняли мирное население района и откуда партиями отправляли в Германию. Конц-лагеря были организованы по Шонерской и Советской улицах, в которых содержалось примерно по 300 чел. в каждом. Кроме этих лагерей в м. Бельнич были организованы конц-лагеря для вленнопленных русских солдат. В этом конц-лагерях содержались в жутких условиях до 200 человек военно-пленных. Голодные, оборванные и измученные гнались ежедневно на работу на рытье окопов, траншей и т.д. их изоивали, лишали голодного пайка за малейшее приступление. Последний был эвакуирован немецкими властями. виновными всех выше изложенных злодеяний являются:

1. Начальник гестапо Бельничского района Крештеин, раоставший в 1943 году.
2. Управляющий Бельничским Отделением торговли "Восток"-Магер Карл, раоставший в 1941г.
3. Комендант германской с/лско-хозяйственной инспекции - Требуург Берланхер раоставший в 1942 году.
4. Начальник районного Земельного управления Дета Франц, раоставший в 1942-43гг.
5. Зам. начальника Бельничского земельного управления Трапферт Куло, раоставший в 1943 году.
6. Начальник УТО в м. Бельничях Латке Юзеф, раоставший в 1942-43гг.
7. Лахман Вильгем Роеерт - начальник района, раоставший 1941-1942г.
8. Военный комендант дер. Сурды - Мако, раоставший в 1943г.
9. Начальник Бельничской Районной полиции - мордачев Иван Емельянович, белорусс, раоставший 1941, 1942, 1943гг., уроженец д. Гудня, Калининского с/Совета.
10. Сергейчу Иосиф Сидорович - начальник района, раоставший с 1 мая 1943 г.
11. Будаков Федор - уроженец д. Гольшина, Бельничского района, расстреливал мирных граждан/палач/.
12. Гречижа Дмитрий Викитич - начальник Бельничской Формы.
13. Будницкий Дмитрий Минович - начальник полиции, уроженец Бельничского района, д. Староселье, Кулаковского с/с.

п/п. Председатель Районной Комиссии по злодеянию - ГАПОНОВ.

Члены комиссии: - Бай, Баранов, Москалев, Корзюков.



Справка: подлинник находится в делах Бельничского исполкома Райсовета.

Копия Черная Зав. Соцего Отдела исполкома Райсовета

*Handwritten signature in purple ink.*

/ Шаповалова